

Μαριγούλα Βάρλα-Λευθεριώτη

Βιοπαθολόγος, Διδάκτωρ του ΕΚΠΑ με δίπλωμα ειδικότητας Ιστοσυμβατότητας/Ανοσογενετικής της UEMS και πεδία ιδιαίτερου ενδιαφέροντος την Ανοσολογία Μεταμοσχεύσεων και την Ανοσολογία Αναπαραγωγής, στα οποία δραστηριοποιείται τόσο στην Ελλάδα όσο και το Εξωτερικό.

Έχοντας εργασθεί σε εργαστήρια υποστηρικτικά Μεταμοσχευτικών Κέντρων (Νοσοκομεία «Τζάνειο», «Ο Ευαγγελισμός», «Γ. Γεννηματάς») και με μετεκπαιδευτική εμπειρία στη UK Transplant Service (Prof. B. Bradley) και τη France Greffe de Moelle (Dr. C. Raffoux), εργάστηκε για την ανάπτυξη Πανελλαδικού Συστήματος πραγματοποίησης μεταμοσχεύσεων συμπαγών οργάνων και δημιούργησε, ανέπτυξε και λειτούργησε (1988-2002) την Ελληνική "Δεξαμενή" εθελοντών δοτών μυελού των οστών (Athens Bone Marrow Donor Registry). Παράλληλα, δραστηριοποιήθηκε έντονα για την προβολή της ιδέας Δωρεάς Ιστών και Οργάνων με ενημέρωση και ευαισθητοποίηση Επαγγελματιών Υγείας και Κοινού. Την διετία 1989-1991 διηύθυνε την Υπηρεσία Συντονισμού και Ελέγχου Εξωνεφρικής Κάθαρσης και Μεταμοσχεύσεων (ΥΣΕ). Ήταν επί σειράν ετών (2004-2010) μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Εθνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων (EOM), εκπρόσωπος Ελλάδος σε Ευρωπαϊκά προγράμματα συνεργασιών για τις μεταμοσχεύσεις (BMDW, EMDIS, ETCO), Εθνικός Εκπρόσωπος στην Επιτροπή Εμπειρογνομόνων για Μεταμόσχευση Οργάνων του Συμβουλίου της Ευρώπης καθώς και μέλος σε επιτροπές της Διεθνούς ένωσης για τις μη συγγενικές μεταμοσχεύσεις μυελού των οστών (WMDA).

Ανέδειξε την Ανοσολογία Αναπαραγωγής στην Ελλάδα κυρίως μέσα από την υπερεικοσαετή υπηρεσία της (1995-2017) ως Συντονίστρια Διευθύντρια στο Τμήμα Ανοσολογίας-Ιστοσυμβατότητας του Νοσοκομείου «Έλενα Βενιζέλου» και ως Υπεύθυνη του Ιατρικού Κέντρου Ελέγχου Αποβολών, το οποίο η ίδια δημιούργησε. Την τελευταία διετία πριν την αφυπηρέτησή της ήταν Διευθύντρια Ιατρικής Υπηρεσίας του Νοσοκομείου.

Ήταν Ιδρυτικό μέλος και έχει διατελέσει Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Ανοσολογίας Αναπαραγωγής (ESRI) και της Βαλκανικής Ένωσης Ανοσολογικών Εταιρειών (BAIS). Έχει τιμηθεί με το βραβείο «Kiril Bratanov» της International Coordination Committee for Immunology of Reproduction.

Η κυρία Βάρλα είναι Μέλος της ΕΕΑ από το 1984 και διετέλεσε **Πρόεδρος του ΔΣ 3 φορές (1994-1996, 2002-2003, 2010-2013)**. Εκτός των θητειών ως Πρόεδρος έχει επτά ακόμα συμμετοχές στο ΔΣ της ΕΕΑ: 4 φορές ως Σύμβουλος (1988-1990, 1996-1998, 2007-2010, 2020-2022) 1 φορά ως Ταμίας (1990-1992), 2 φορές ως Αντιπρόεδρος (2000-2002, 2003-2004). Συμμετείχε ως Γ. Γραμματέας (1998-2000) και Μέλος (1990-1992, 1998-2000) στην Επιτροπή Εκπαίδευσης της ΕΕΑ).

Έχει ορισθεί υπεύθυνη και έχει διαχρονικά εργασθεί για την αναγνώριση της Ανοσολογίας ως Ιατρικής Ειδικότητας/Εξειδίκευσης. Έχει εκπροσωπήσει την ΕΕΑ στην υποεπιτροπή εκπαίδευσης της Διεθνούς Ένωσης Ανοσολογικών Εταιρειών (IUIS), στην UEMS. (Section Medical Biopathology/ Laboratory Medicine – Division Immunology) και στη συνεργασία των Βαλκανικών Ανοσολογικών Εταιρειών.

Τις Προεδρίες της στην ΕΕΑ έχουν σηματοδοτήσει ιδέες και πρωτοβουλίες για τη διαρκή ανανέωση της Εταιρείας, για την εκπαίδευση των μελών και την ανάπτυξη συνεργασιών μεταξύ τους, για την προώθηση της έρευνας και για τη ζωντανή παρουσία της ΕΕΑ στην Ελληνική και Διεθνή Επιστημονική Κοινότητα.

Στις δράσεις κατά την **Προεδρία 1994-1996** περιλαμβάνονται: - Η τροποποίηση του Καταστατικού της Εταιρείας για ανανέωση της λειτουργίας της. - Η χορήγηση ετήσιων υποτροφιών σε νέους επιστήμονες για έρευνα και μεταπτυχιακές σπουδές. Η οργάνωση προγράμματος εκπαίδευσης σε ανοσολογικές τεχνικές. - Η βελτίωση της έκδοσης του Ενημερωτικού Δελτίο. - Η διατήρηση ενεργού και συνεχώς ανανεούμενης της νεοαποκτηθείσας ιστοσελίδας της Εταιρείας. - Η απόκτηση ηλεκτρονικής διεύθυνσης. - Ο ολοκλήρωση και δημοσίευση Αγγλοελληνικού Λεξικού Ανοσολογικών Όρων. - Η πρωτοβουλία για συνεργασία όλων των Εταιρειών "εργαστηριακών" ειδικοτήτων για διαμόρφωση ενιαίου καταλόγου ανακοστολογημένων εξετάσεων. - Η κατάθεση στο ΚΕΣΥ αίτησης για αναγνώριση της Ανοσολογίας ως εξειδίκευσης της Ιατρικής Βιοπαθολογίας, η οποία έφθασε μέχρι το τελικό στάδιο αναγνώρισης χωρίς όμως να ευοδωθεί.

Επιπλέον ιδιαίτερες δράσεις αποτέλεσαν: - Η συνεργασία με Βαλκάνιους Ανοσολόγους και συμμετοχή στην ομάδα των πρωτοπόρων θεμελιωτών για την ίδρυση της Βαλκανικής Ένωσης Ανοσολογικών Εταιρειών (BAIS) με έδρα την Αθήνα. - Η διεκδίκηση ανάληψης της διοργάνωσης της 15ης Ευρωπαϊκής Συνάντησης Ανοσολογίας, η οποία στέφθηκε με

επιτυχία ώστε να πραγματοποιηθεί στη Ρόδο το EFIS2003, ένα συνέδριο σταθμός στην ιστορία της ΕΕΑ.

Στις δράσεις κατά την **Προεδρία 2002-2003** κυριάρχησαν οι προσπάθειες για την τελική οργάνωση και τη διεξαγωγή του EFIS2003, οι οποίες, με την υποστήριξη του συνόλου των μελών της ΕΕΑ, οδήγησαν στην πραγματοποίηση ενός πανθομολογούμενα επιτυχημένου οργανωτικά και επιστημονικά συνεδρίου, το οποίο αξιολογήθηκε από τον πρόεδρο της EFIS Sergio Romagnani ως «*το πιο επιτυχημένο ανάμεσα στα 15 συνέδρια της EFIS που είχαν μέχρι τότε πραγματοποιηθεί*».. – Δόθηκε η Αιγίδα της ΕΕΑ στο Ευρωπαϊκό/Διεθνές συνέδριο Ανοσολογίας Αναπαραγωγής που πραγματοποιήθηκε επίσης στη Ρόδο ως προσυνεδριακό του EFIS2003. – Έγινε σε Αθήνα και Βουκουρέστι εκπαίδευση Ρουμάνων Ανοσολόγων σε μοριακές μεθόδους για την HLA τυποποίηση στα πλαίσια ερευνητικού προγράμματος (NATO Science Programme – Collaborative Linkage Grant 2003).

Στις δράσεις κατά την **Προεδρία 2010-2013** υπήρξαν πρωτοβουλίες για την προώθηση της έρευνας και τη διεθνή προβολή της ΕΕΑ: - Η θεματολογία του 9^{ου} Συνεδρίου Ανοσολογίας του 2013 δεν περιορίστηκε σε εργαστηριακά και κλινικά θέματα των κλάδων της Ιατρικής, αλλά διευρύνθηκε με τη συμμετοχή εκπροσώπων όλων των Ελληνικών Ερευνητικών Κέντρων και την παρουσίαση θεμάτων που ανταποκρίνονταν για πρώτη φορά στις απαιτήσεις των ασχολούμενων με την Ανοσολογία από τους κλάδους της Βιολογίας και δόθηκαν στους νέους ερεθίσματα για την προώθηση της βασικής Ανοσολογικής έρευνας στην Ανοσολογία. – Κατατέθηκε (23/11/2012) στο ΚΕΣΥ νέα πρόταση για αναγνώριση της Ανοσολογίας ως εξειδίκευσης της Βιοπαθολογίας. - Υποβλήθηκε υποψηφιότητα για ανάληψη της διοργάνωσης του Παγκοσμίου Συνεδρίου Ανοσολογίας της IUIS το 2019, μια προσπάθεια που δεν ευοδώθηκε.- Δημιουργήθηκε e-book και CD της έκδοσης «Το καταπληκτικό ανοσιακό σου σύστημα» για την Ημέρα Ανοσολογίας 2011.

Ιδιαίτερη στιγμή αποτέλεσε ο εορτασμός της Ημέρας Ανοσολογίας του 2012 στην Κω με συνεδρία ενημέρωσης του Κοινού για τα εμβόλια και εκδήλωση στο Ασκληπιείο με παρουσία της Προέδρου της EFIS Catherine Sautes-Fridman και με ομιλία για τον Όρκο του Ιπποκράτη και την Ανοσία μέσα στα Ιπποκρατικά κείμενα από τον Καθ. Στέφανο Γερούλιανο, Πρόεδρο του Διεθνούς Ιπποκρατείου Ιδρύματος. Η πρώτη εκδήλωση βιντεοσκοπήθηκε για επαναλαμβανόμενες τηλεοπτικές προβολές, ενώ η δεύτερη μεταδόθηκε ζωντανά μέσω διαδικτύου και την παρακολούθησαν Ανοσολόγοι από όλο τον κόσμο. Για το ενδιαφέρον των εκδηλώσεων και τον πρωτοποριακό τρόπο που επικοινωνήθηκαν τοπικά και διεθνώς, η ΕΕΑ βραβεύθηκε από την EFIS.